

GACETA MINERA Y COMERCIAL

SUMARIO

Sección doctrinal: Estadística minera de España en 1900 — *Sección oficial*—Gaceta de Madrid: Ferrocarriles —Boletín oficial de la provincia: Registros mineros.—*Miscelánea:* El Cóncierto minero.—Sociedad minera del Valle de Alcudia.—Clases.—Junta de Fundidores —Estadística sanitaria.—Minas de la Veredilla.—Desagüe mancomunado — Exposición minera en Jaen.—El movimiento industrial de Bilbao.—Almagrera.—*Movimiento del puerto de Cartagena:* Importación y Exportación.—*Sección mercantil:* Marcha de los mercados.—Semanas meteorológica y financiera.—*Anuncios.*

SECCIÓN DOCTRINAL

Estadística minera de España en 1900

La industria minero metalúrgica en 1900 aparece con una producción que representa un total valor de pesetas 405.584,339, ó sea 62.245.600,86 pesetas más que la obtenida en 1899.

El valor de la producción del ramo de laboreo, calculado á bocamina, es como sigue:

Años.	Pesetas.
1899.	167.154.437
1900.	189.137.559
Diferencia.. . . .	21.983.122

La producción del ramo de beneficio, calculado á pié de fábrica, es:

Años.	Pesetas.
1899.	176.184.216
1900.	216.446.780
Diferencia.. . . .	40.262.564

Aumento
En 1899. sobre 1899.

Concesiones mineras en actividad.	2.770	117
Fábricas en actividad.. . . .	143	12
Obreros en las minas.	86.662	3.404
Obreros en las fábricas.	20.835	1.878

A primera vista se nota que son muchas más las minas improductivas que las productivas, en proporción tan grande, que bastará para dar idea de ella entresacar los siguientes datos.

Comenzando por las provincias que tienen mayor número de fincas productivas, podemos establecer esta ligera comparación, en el cual figuran con el primer lugar la provincia de Oviedo.

PROVINCIAS	Minas productivas		Minas improductivas	
	Minas	Superficie en hectáreas	Minas	Superficie en hectáreas
Oviedo	427	19.369,34	1.293	62.802,55
Jaén.	242	4.159,91	315	11.160,14
Huelva.	221	6.836,34	747	10.348,85
Vizcaya.	176	3.282,30	1.057	16.432,77
Murcia.	175	1.494,55	2.466	33.437,37
Almería.	172	1.628,83	1.839	25.947,47
Santander.	85	1.422,55	1.187	19.790,58
Sevilla.	79	4.625,42	459	14.262,71
Palencia.	53	2.891,52	134	6.779,61

No tienen producción minera las provincias de Avila Cádiz, Canarias, Madrid, Segovia, Toledo, Valladolid y Zamora todas las cuales, sin embargo, figuran en el estado oficial con minas improductivas, á excepción de Canarias, que no ha obtenido ninguna concesión de pertenencia

En total hay en España 2.046 minas con 256.394'11 hectáreas de superficie en actividad de producción. 17.401 minas improductivas, que se refieren á una extensión superficial de 413,788,39 hectáreas.

El siguiente cuadro da idea de la explotación y su importancia.

SUSTANCIAS	Minas productivas		Minas improductivas	
	Minas.	Superficie en hectáreas.	Minas.	Superficie en hectáreas.
Hulla.	499	30.170,64	1.606	93.822,39
Hierro	453	9.248,57	9.005	198.844,19
Plomo.	397	6.757,45	1.985	39.970,29
Cobre.	218	6.880,46	828	14.942,07
Plomo argen- tífero.	766	921,06	966	7.434,42
Cinc	68	654,62	594	7.664,56
Lignito	54	2.480,17	466	20.370,22
Sal común.	45	696,57	171	2.256,99
Manganeso	33	404,20	182	2.371,19
Azogue.	21	196.518,35	92	1.478,24
Aguas subte- rráneas.	19	120,51	199	1.186,72

En aguas subterráneas figura en primer lugar Barcelona, con una producción valuada en 623.880 pesetas: siguen las de Alicante y Tarragona.

El mineral de antimonio sólo se produce en Lugo en dos minas, cuyos productos se han valorado en 4.500 pesetas; la antracita, en Córdoba, por 190.076 pesetas; arsénico (piritas), en Gerona, por 1.575; el azabache, en Teruel, dos toneladas y 250 pesetas.

El azogue, en Ciudad Real, 17.392 toneladas, que valen 5.217.600 pesetas; esto es á 300 pesetas por tonelada, en Oviedo, 11.000 toneladas y 279.150 pesetas á 25 pesetas por tonelada; y en Granada, 1.658 toneladas y 24.435 pesetas, ó sea 14'70 pesetas por tonelada.

El azufre, en Murcia, 35.000 toneladas y 350.000 pesetas, á 10 pesetas; en Albacete, 23.579 toneladas á 6 pesetas, y en Almería 5.785 toneladas á 10'07 pesetas.

El mineral de cinc se produce en 14 provincias; la mayor producción corresponde á Santander, 38.050 toneladas y 1.446.701 pesetas, á 38'10 pesetas la tonelada; sigue Murcia, con 30.620 y 918.615, á 30; Córdoba

